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I N 8 B R T I U N 1 L E :
Pontrn odată 14 fii., — do două ori 24 <11., — do troi cri

8S fii. rândul eu litere gamond

Armă cu doue tăişuri.
I

(Ecou Ia articolii „Cum sé  ne apărăm .“) 
De Vasile Gan, protopresbiter.

II.
Am atins în articolul premergător, 

că avem a ne împăca cu gândul, că 
póte sé vină timpul, ca sé perdem tóté 
şc0lele confesionale. Din acésta uşor ur- 
mézá tragerea conclusiunei, cum face 
şl dl Dr. E. de Lemény, că mai bine 
e sé le abzicem noi de acuma, căci 
scăpăm de griji şi ne vedem şi de afa
cerile bisericeşti proprii —  mai în ticnă.

Sé mi-se concédá a ii de altă părere.
Nainte de tóté timpul pentru sta- 

tificarea desăvârşită e ceva mai departe, 
şi póte urma numai durând actualul cu
rent îucă zeci de ani. Va să zică, pănă 
la totala statificare am avé timp încă, 
în care timp am puté eventual schimba 
faţa lucrurilor. Nu putem forma însă 
nici un drept de revendicare, când noi 
de bună voie cedăm ceea ce ne com
pete şi avem.

Atât de natural şi elementar este 
acest lucru, în cât nu e nici o trebu
inţă să insist asupra lui mai departe.

Nu numai atât. Abzicerea totală a 
şcălelor ar însemna aruncarea ndstră 
din cunoscut în necunoscut, ar fi corn 
pletă laşitate şi păcat neiertat, care con
trarii biserieei nóstre l’ar şl espioata cu 
vârf şi îndesat. Şi fiindcă de altă for- 
tărâţă nu am dispune — ar asalta din- 
tr’odată aşe^ămintele bisericeşti. Să eşim 
óre ? Să părăsim şi fortărâţa bisericéscá ?

De-şl se pare paradox, dar' natura 
lucrurilor aduce eu sine, că dacă o causă 
care e fórte ponderósá, o cedăm de 
buuăvoie, — nu vom mai simţi destulă 
tărie în noi a apăra cealaltă causă, şi 
mai ales nu vom pute opune destule 
argumente guvernului, care va zice: 
„Dacă ai cedat îu punctul şcălelor, ne
greşit trebue să cedezi şl în alte puncte, 
ba am drept a pretinde să cedezi, ori 
voiu dispune eu mai departe“.

Abzicerea totală în forma cum se 
propune, după mine, este un cas estra- 
ordiuar. Caşurile estraordinare, de-şl 
în fond pe nedreptul, dar’ la părere

F 0 I Ş 0 R Ă

Despre Stefan cel Mare.
Discursul dlui Dr. Dimitrie Onciul, profesor uni
versitar în Bucureşti, rostit la serbarea de la Putna, 

în 3/16 Iulie 1904.

lnaltpreasfinţiie Stăpâne,
Serenissime Domnule President al Ţerii, 
Domnilor şi Dómnelor,
Români şi Creştinii 
O voce de dincolo de mormânt, de la 

poetul Dumbravei Roşie, pétrunde aci şi zice:
„Erou plin de lumină, el e menit în lume,
„Pe secolul ce-1 vede se sape al seu nume 
„Şi se respândă raze pe secoli viitori. . ,
„Fiinţă de-o natură gigantică, divină,
„Ei e de acei la carii istoria se ’nchină“.

Istoria se închină eroului, care însufle
ţit de geniul nemurirei, din scânteia sa di
vină, a dat nouă viâţă şi lumină unui timp 
întreg şi unui întreg popor. Istoria se închină 
eronlui acum patru secoli trecut la nemurire, 
a cărui amintire o sărbătorim aatiz ; eroului 
slăvit al vechei Moldove, al neamului român, 
fii creştinătăţii: Stefan cel Mare.

totdeuna justifică mijlócele estraordinare 
şi acţiunile violente. Mö tem, că s’ar 
adeveri şl la noi tristul esemplu din 
fabula lui Esop cu lupul şi mielul. Noi 
suntem cei nedreptăţiţi, noi cei slabi, 
pentru aceea tot poporul nostru şi bi
serica ndstră va trebui sé tragă scurta.

Husié sé nu ne facem din împre
jurarea, că am puté produce încurcă
turi, ori am sgudui temeliile şcolare şi 
am înfrica pe ministrul, care nu ar 
mai cuteza sé încerce atentatul ce ’1 
plănueşte. II va încerca cu atât mai 
vârtos, că suntem în joc numai noi 
Românii şi şcdlele nóstre. Probabil, că 
un an doi am opri povoiul. De la 2—3 
ani încolo atât ar creşte, că tóté ză- 
gazele ce avem le-ar rupe şi tótá or- 
ganisaţiuuea ce mai avem va fi înlă
turată, ca şi când nu ar mai fi esistat.

E drept, că ar fi crimă, s’ar face 
gură multă prin tóté foile, s’ar prote
sta sus şi tare pretutindenea unde mai 
domnesc sentimentele nobile şi de umani
tate. Protestele acestea ínsé în faţa re- 
sónelor de stat sunt nimic. Pilde isto
rice avem, că azi în veacul nostru cel 
luminat popóre stîrpesc şi subjugă po- 
póre, fără ca diplomaţiei europene sé 
i-se clatine măcar un fir de pér în fa
vorul subjugaţilor.

Ansă sé nu dăm la acţiuni estra
ordinare, de aceea şl noi sé lucrăm nu
mai cu mijlóce ordinare. Tot respectul 
îl dau, şi alta ar fi şl faţa lucrurilor, 
când la o aşa ţinută s’ar angaja tóté 
confesiunile din patrie, când ar fi în
ţeleşi íntré sine şi ar proceda uniform 
toţi factorii, tóté elementele, ale căror 
interese vin atinse prin noul proiect 
de lege şcolară.

Nedumerire pentru mine ínsé ar 
esista şl atunci. Ce vom face cu personalul 
angajat? Unde vom trimite învăţătorii 
noştri, cari sórtea şi-au legat’o de sór- 
tea şcdlei nóstre? Nu-i va duce óre 
miseria sé devină ei cei dintâi comba
tanţi ai propriei lor maice? Nu s’ar 
angaja óre cu trup şi suflet în servi
ciul asaltârii fortăreţelor nóstre? He- 
rostraţii nu se fac totdeuna din rîvna 
de glorie, ci şi din miserie.

Se face destul de evident şi din 
aceste contraargumente, că noi nici 
decum nu trebue să ne cugetăm încă 
de pe acum la abdicarea şc0lelor. Pă
rinţii noştri tot în furtuni au vieţuit; 
se va strecura ea cumva şl vijelia ce 
ne ameninţă, căci dór’ nicăiri nu e scris, 
că stările actuale să dureze pe vecie.

Se impune totuşi întrebarea prac
tică: Ce vom face, când nu vom mai 
avé şc0lele nóstre? Ce vom pune în 
locul şc0lelor, dacă va fi să le perdem 
rând pe rând?

Răspunsul scurt e acesta: Vom 
nisui să înfiinţăm alte aşezăminte cari 
contribue la educaţia religiósá şi mo
rală a poporului: vom înfiinţa şcâle de 
cantori bisericeşti, coruri bisericeşti, re
uniuni de temperanţă, însoţiri şi tovă
răşii economice, biblioteci poporale . . . .  
Preoţii vor catechisa. Cu un cuvént, 
vom nisui, ca să ţinem poporul în le
gătura spirituală, atât întră sine, ca 
membri ai societăţii, cât şl faţă de 
mama lor biserică.

Realisarea acestora recere timp şi 
pricepere, cari condiţiuni lipsesc acum 
pe multe locuri. Chiar de aceea nu e 
bine să abzicem de şc0le acum, ca să 
câştigăm timp şl pentru reculegere.

* Toastul guvernatorului.
Presa magiară e supărată pentru felul 

cum a decurs frumósa serbare de la Futna, 
aranjată întru memoria voevodului Stefan eel 
Mare şi Sfânt. Şi mai ales e supărată pentru 
participarea la serbare, în mod oficial, a gu
vernatorului din Bucovina, principele Hohen
lohe, cáré, cum se ştie, a rostit şl uu toast 
la masa dată cu ocasiunea aceea, toast în 
care a vorbit cu laudă despre Stefan cel 
Mare şi Sfânt. Şi asta e ce-i dóré pe com
patrioţii noştri magiari. Cum póte fi lăudat, 
în mod oficios, din partea representantului 
M. Sale, un domn valah din trecut, care a 
avut cutezanţa să bată rău şi să iee la g6nă 
pe un rege ur gar ?

Numai cât pusă astfel, — tesa e pusă 
fórt« greşit. Stefan cel Mare nu a întrat el 
în ţâra ungurâscă, cu gând să bată pe Ma- 
teiu craiul unguresc şi să-l ie* * (éra, ci toc

mai întors s’au întâmplat lucrurile. Begele 
mugiar a mers în Moldova, cu scop ca să 
supună sie-şi acéstá ţerişâră şi pe domnul ei. 
Şi ce a făcut Stefan şi ai sei ? S’au apărat, 
nimic alta. Şi-au apărat ţâra şi moşia, şi încă 
cu bun succes. Era dór’ faptă mai de laudă 
dacă Stefan se lăsa să fie el bătut în casa 
sa proprie? . . .

Toastul cu pricina, rostit din partea 
principelui Hohenlohe la banchetul de la Putna, 
a fost de altcum următoriul :

, Au venit azi la Putna Românii din 
tóté unghiurile Europei, să sărbător0scă 
amintirea marelui voevod Stefan, aprigul 
şi neînvinsul luptător şi apărător al ţerei, 
al poporului românesc şi al creştinătăţii.

Au venit din lumea într0gă, e'ită, 
omeni culţi şi cei neştiutori, ca să depună 
prinosul lor de recunoştinţă memoriei ace
luia, care a luptat acum 400 de ani pen
tru apărarea strămoşilor lor.

Acest simţământ de piósá recuno
ştinţă, înalţă pe cei ce-1 manifestă şi nu 
póte lăsa pe nimeni reoe.

Ziua de azi mai ara şl altă mare 
însemnătate, şi anume, însemnătatea unui 
eveniment menit a fi cimentul, care con- 
solidiză simţămintele de dragoste şi înfrăţire 
întră două naţiuni vecine.

Naţiunea mea şi împăratul meu, care 
a considerat şi iubit pe Românii din impe
riul seu deopotrivă cu ceilalţi supuşi ai 
sei, sunt veseli de a fi putut da prilej 
pentru o asemenea piósá sărbătâre a unui 
erou ca Stefan cel Mare şi sfânt. Ridic 
acest păhar în sănătatea tuturor celor de 
faţă, şi cari, împreună cu noi iau parte ia 
acésta serbare“.

E vorba, ca oposiţla din dietă să pună 
în discuţie parlamentară toastul acesta şi 
peste tot atitudinea guvernului austriac, ma
nifestată cu ocasiunea serbării de la Putna. 
Se vor adresa interpelări guvernului ungar 
şi se va cere, să fie tras la răspundere Dr. 
Körber, ministrul-president din Austria, pen
tru că a dat mână cu Românii, cari n’au făcut 
alta la Putna de cât au demonstrat în contra 
Ungariei. Nu trebuia deci să trimită acolo 
pe principele Hohenlohe, guvernatorul Bu
covinei !

Fórte bine 1 Sperăm însă că îngrijaţii 
noştri patrioţi nu se vor opri numai aci. Vor 
trage la răspundere şl pe Papa de la Roma

l

Ţăra tótá, şi împreună ou dînsa íntréga 
românîme serbătoreşte amintirea lui, prăzcu- 
ind al patrulea centenar al vieţii lui celei 
de dincolo de mormânt. Şi de la un capăt 
la altul al ţărei lui, pe care el cu mândrie o 
numia „pórta creştinătăţii“, din înălţimile ce
lor 44 de mănăstiri şi biserici ce el a ri
dicat spre lauda lui Dumnezeu pentru biru
inţele sale, răsună tânguitor cântarea de 
Blavă a clopotelor, unită cu cântarea întregei 
biserici ortodoxe române, chemând sufletele 
româneşti la credinţă şi virtute, care putere 
de viâţă dă şi fapte mari îndeplineşte. Este 
spre a preamări pe un erou al ţerii, erou al 
neamului, erou al istoriei.

In complexitatea multiplă de cause şi 
efecte, din care se desvăleşte istoria omeni- 
mei, manifestarea popórelor active în istorie 
este determinată esenţial de mediul încunju- 
rător ce 1 dă aşezarea geografică, de împre
jurările timpului, de însuşirile rasei şi de ac
ţiunea personalităţilor istorice. Din acâstă 
complexitate se înalţă totdeuna, ca munţii 
giganţi de-asupra câmpiilor, marile persona
lităţi istorice, prin acţiunile lor hotárítőre în 
viâţa popórelor.

Intră personalităţile cari astfel au de
terminat istoria şi viâţa poporului român, în

cond ţiunile date prin aşezarea geografică a 
ţerii, prin împrejurările timpului şi prin în
suşirile de rasă ale poporului, străluceşte mai 
presus mârâţa imagine a lui Stefan cel Mare, 
domnul Moldovei, de la 14 April 1457 pănă 
la 2 Iulie 1504. Aprópe jumătate de secol, 
în cea mai lungă domnie ce a fost dată ţerii 
lui, el a dominat scena istoriei române, râs 
pândind gloria armatelor româneşti şi lauda 
numelui român în cele patru părţi ale lumii. 
„Tóté gurile te numesc, şi toţi într’un gând 
prea mult te laudă“, îi scria papa Sixt IV. 
Ear’ el însuşi, în ajunul morţii, zicea medi
cului veneţian, care-1 căuta: „De când sunt 
domn al acestei ţeri, 36 de réBbóie am dat, 
în 34 am învins, şi 2 am perdut“.

„Om prea înţelept, vrednic de multă 
laudă, iubit mult de supuşii săi, îndurător 
şi drept, mult apărător şi generos“ : aşa îl 
caracterisâză medicul Matei Muriano în re- 
laţiunea sa cătră dogele Veneţiei. Ear’ 
cronicariul ţării încheie povestirea acestei 
domnii binecuvântate, zicând: „După multe 
résbóie ou noroc ce au făcut, cu mare jale 
au răposat, Marţi Iulie în 2 . . .  Domnit’au 
Stefan Vodă 47 de ani, 2 luni şi 3 săptă
mâni, şi au zidit 44 de mănăstiri şi biserici, 
şi era însuşi ţiitor peste t0tă ţâra . . .  Era

bărbat viteaz, norocos şi cu frica lui Dumne
zeu.“

Mărturiile istoriei se unesc în cuvântul 
poetului:

„Măreţ în sinul luptelor,
„Şi ’n pace a fost măreţ.“

*
Stefan, fiul Iul Bogdan II Voevod şi al 

dómnei Oltea Maria, prin tată nepot al lui 
Alexandru oel Bun din neamul Muşaţilor, 
prin mamă nepot al Basarabilor, astfel vlăstar 
al ambelor dinastii române din cele două ţeri 
surori, a luat în mână sceptrul Moldovei 
în zile de grea cumpănă pentru ţâră şi 
neam.

Alexandru cel Bun lăsase urmaşilor 
moştenire o ţâră tlnără ca stat, dar’ bine 
întoomită în lăuntru şi respectată în afară, 
mică întră marile puteri vecine, dar’ tare 
prin voinţa de viâţă a cetăţenilor şi prin iu
birea lor de ţâră. Din nefericire însă, lipsa 
unei norme bine stabilite pentru succesiunea 
la tron, în urma sistemului ereditar-electiv 
ce se practica în ambele Principate, dedea 
mereu prilej la certe pentru domnie, certe 
pe cari şl vecinii rîvnitori de a-şi supune 
ţările române căutau să le pună în serviciul 
intereselor lor. Astfel Moldova, sub urmaşii
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pentru frumósa telegramă de participare  la 
serbările aranjare întru memoria lui Stefan, 
atletul lu i Christos, şi póte că şl cancelaria 
de cabinet a M. Sale pentru răspunsul trimis 
la telegrama omagială venită de la Putna. 
încalţe facă- o cu vîrf 1

Vorbirea deputatului Dr. A. Vlad
rostită în şedinţa din 6 Iulie n. a dietei ungare.

(Fine.)
Acâstă disposiţie a ministrului a fost — 

am amintit’o deja — o urmare a §-lui 17 
din legea despre egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor. Francisc Deák şi partidul séu aşa 
au interpretat paragraful acesta al legii amin
tite. Acest paragraf e şl astăzi în vigóre, cel 
puţin pe cât ştiu eu nu esistă încă nici o 
lege prin care sé se fi abrogat. Pun dar' 
întrebare on. partid liberal, óre e de părerea 
că aceste vederi ale lui Deák coréspund firii 
legilor, şi pun întrebarea că óre dacă aeum 
ar ajunge pe tapet un astfel de proiect de 
lege, vota-l’ar maioritatea? (Voci din drópta: 
Nul) Acest „nu“ ne arată, că partidul li
beral pe terenul politicei naţionale nu e condus 
de vederile luminate ale lui Francisc Deák, 
nu e condus de politica tradiţională, care 
lingură e în stare sé atragă naţionalităţile 
cătră stat.

Ca sé lămuresc şi mai bine punctul de 
vedere al lui Deák, mai ales îna:ntea dvóstre, 
cari vé daţi drept depositari ai spiritului şi 
creaţiunii lui Deák, îmi iau voia sé mai citez 
o enunciaţiune politică, făcută de acest bărbat 
politic. La anul 1868, în şedinţa de la 14 
Novembre, fiind vorba de budgetul ministe- 
riului de culte şi instrucţiune publică, s'a ri
dicat deputatul sârb Miloş Dimitrievici şi 
provocându-se la faptul că în acest budget 
obvine o posiţie de 58,000 fi. sub titlul de 
ajutor pe séma şcdlei de cântare şi musică 
magiară, — propune din partea sa sé se 
mai iee în budget suma de 5000 fi. ca ajutor 
pe séma teatrului naţional sârbesc din Új
vidék. Ministrul de finanţe de atunci, din 
consideraţii de economie financiară, a com
bătut propunerea. (O voce din drépta: Férte 
cuminte). Din punct de vedere financiar póte 
a procedat cuminte, dar’ sé vedem ce spune 
Francisc Deák, măiestrul dvóstre în ale po
liticei. îmi iau voie a vé ceti urmátórele 
declaraţiuni importante (ceteşte): „Eu nici 
în chestia naţionalităţilor nu vreau sé fiu 
condus de cât de principii cari mi-se par 
juste. Nici pe acest teren nu mé voiu lăsa 
infiuinţat de consideraţia, că membrii unei 
sau altei naţionalităţi vor fi mai mult sau 
puţin mulţămiţi; mé va conduce numai simţul 
meu de dreptate şi echitate. Fu nu véd ar
monie íntré dreptate şi faptul, că statul, care 
în privinţă politică e stat msgiar unitar şi 
nedespărţit, sé cheltuiască din budgetul co
mun numai pentru teatrul magiar, numai 
pentru instituţii ce urmăresc cultivarea limbii 
magiare, şi nu şi pentru instituţii ce au de 
acop cultivarea altor limbi. Fu cred că sau 
le ajutorăm pe tóté, sau nici unal Dacă nu 
suntem în posiţia sé le putem ajutora pe 
tóté, sé hotărîm că nu o ajutorăm nici pe 
asta. Dacă acéstá instituţie ar promova şl

lui Alexandru cel Bun, ca şl Ţ0ra-Român0scă, 
sab urmaşii lui Mircea cel Bétrán, au ajuns 
sé fie mereu turburate de lupte lăuntrice, 
însoţite de amestecul funest al străinilor, al 
Polonilor şi Ungurilor în Moldova, al Un
gurilor şi Turcilor în Ţâra-Românâseă, cu 
pretenţiunile lor de supremaţie. Vrajba şi 
urgia íntré fraţi le-au sfâşiat înlăuntru, le-au 
umilit în afară. Mai réu de cât duşmanul din 
afară loveşte în totdeuna duşmănia din lăun- 
tr u l. . .  In cele din urmă, sub Petru Aron, 
un fiu natural al lui Alexandru cel Buo, 
Moldova ajunse sé fie vasală şl Poloniei şl 
Ungariei, şi în acelaşi timp tributară Tur
cilor.

De acéstá umilinţă o liberâză braţul lui 
Stefan, care venind cu óste din Ţâra Roma 
néscá, în Joia mare 1457, bate pe Petru 
Aron, ucigaşul tatălui séu Bogdan, şi ia în 
stăpânire tronul strămoşesc de la Suceava, 
fiind proclamat domn al ţerii, la Dereptate. 
Serbátórea învierii, ce coincidea cu aceste 
evenimente, era totdeodată o sérbátóre de re
înviere a Moldovei.

_________ (Va urma.)

cultura altor limbi, chestia ar fi alta. Fu sunt 
deci de părerea sé nu primim nici posiţia din 
budget şi nici sé votăm suma cealaltă“. Cere 
decisé se şt0rgă ambele, pentru-că: „nu vreau 
nedreptatea, chiar de aşi avé din ea folos“.

Acesta a fost punctul de vedere al lui 
Deák, acésta a fost dreptatea lui. Asta • 
politica tradiţională, pe care dl prim-ministru 
pretinde că o urmăreşte, pe eare ínsé — cum 
voiu dovedi îndată — nu o urmăreşte. Acesta 
e punctul de vedere care ne împacă şl pe 
noi, pe care îl representăm noi şi de dragul 
căruia luăm asupra nóstrá chiar şi acusa 
trădării de patrie.

Politica asta nu a dus la ţîntă, căci 
după mórtea lui Deák toţi s’au lăpădat de ea.

Géza B a lla g i:  S’au lăpădat de ea şl na
ţionalităţile 1

Aurel Vlad: Naţionalităţile nul Dar’ 
dacă noi am greşit, greşaia nóstrá pututu-i-a 
óre îndreptăţi pe cei din partidul de la pu
tere sé greşâscă şl ei ? Dacă noi ne-am abătut 
de pe calea adevărată, óre asta v’a îndreptăţit 
şl pe dvóstré sé vé abateţi? Nu: şovinismul 
pe vremile acele nu era aşa cras, aşa esclusiv 
şi nedrept, precum e astăzi.

Sé analisăm acum politica de naţiona
lităţi a guvernelor.

P . S á n d o r : Guvernul a greşit că a fost
slab.

Aurel Vlad: A fost slab? Póte n’a 
fost atât de puternic ca astăzi, căci atunci 
în fruntea partidului liberal stătea Francisc 
Deák, care a declarat că nu vrea sé susţină 
partidul nici prin corteşiri şi nici cu ajutoriul 
aparatului oficial; astăzi guvernul, ce-i drept, 
e puternic, dar’ nu dór’ pentru-că ar fi prins 
rădăcini în straturile largi ale naţiunii, ci 
pentru-că dispune de un aparat oficial, care i 
dă în mână ţâra íntrégá, o face sé atârne 
de la voia lui.

P . Sándor : Atunci dta nu erai ales l
A. Vlad: Pentru acésta, On. Cameră, 

e datorinţa partidelor oposiţionale de a îngriji, 
ca puterea asta a guvernului sé fie strînBă 
în cercuri cât mai înguste.

1. Boross: Wselovszky cum aîntrat aici ?
Aurel Vlad: Aşa, că a avut ma

joritate 1
P . S á n d o r: Dór’ guvernul l’a ajutat?
Aurel Vlad: A avut majoritate şi a 

fost în vigóre legea despre judicatura curială, 
care împedecă, ca voinţa maiorităţii sé nu se 
p0tă validita, căci înainte de aceea cum s'a 
întâmplat alegerea lui Ambrus Neményi la 
Cehul-Silvaniei ? O ştie asta şl colegul O. 
Ugrón. Sigur îşi va aduce aminte, că pe 
alegătorii oposiţionali i-au încunjurat şi îm- 
pedecat de a merge la urnă.

Asta nu e poveste, ci adevăr. Simpla- 
mente a împedecat validitarea majorităţii şi 
după ce a fost stabilit óra de încheiere, pre- 
sidentul a declarat de ales pe Neményi. Au 
putut veni apoi alegătorii oposiţionali, căci 
era târziu. Am ajuns în urmă şl acolo, ca 
prin intrarea în vigóre a legii despre judi
catura curială sé fie împedecate astfel de 
abusuri.

Am arătat că declaraţiunile actualului 
guvern în chestia naţionalităţilor de multe- 
ori sunt în contrazicere. Am dovedit că par
tidul guvernamental nu urmăreşte în chestia 
naţionalităţilor politica lui Francisc Deák, 
care singură corespunde legii.

A z s dl ministru president că cu vrea 
revisuirea legii despre naţionalităţi şi că e 
natural dacă naţionalităţile ţin la dreptul lor 
garantat prin lege, pe cari le-au câştigat pe 
basa declaraţiunilor sărbătoreşti ale naţiunei 
nóstre. — Nu e adevăr ínsé că guvernul ac
tual nu revidăză legea despre naţionalităţi, 
căci revisuirea paragrafului 17 al legii de na
ţionalităţi se cuprinde în proectul ministrului 
Berzeviczy §. 13, care abrógá direct §. 17 
din art, de lege XLIV din 1868, la care 
m'am provocat, când am amintit de vorbirea 
lui Francisc Deák în chestia gimnasiului sâr
besc. Pentru ce ar fi lipsă de revisuirea ace
stei legi? Nu e nioi o lipsă de acésta, pen
tru-că de-şl legea despre naţionalităţi cuprinde 
încă în sine paragrafi cari nu sunt încă şterşi 
prin altă lege, nici guvernul actual, nici cele 
de mai nainte nu le-au esacutat.

íntré astfel de împrejurări revisuirea 
s’ar puté motiva numai aşa, că abrogăm o 
lege, pe care nici-când n'am respectat-o.

Scopul prin urmare ar fi sé-i facă gu
vernului cu putinţă de a nu comite ilegali
tăţi, căci esecutarea legilor despre naţionali

tăţi nu o póte asigura nici responsabilitatea 
ministerială, nici jurământul de încoronare al 
regelui, care jurământ garantézá şi esecutarea 
acestei legi.

Şi, dacă guvernele din trecut nu le-au 
revidat, ci le-au călcat în pici0re,fără ca opinia 
magiară şovinistâ sé le fi tras şi sé 1* tragă 
la răspundere, de ce sé o facă guvernul ac
tual? Acum cel puţin avem pe hârtie prin
cipii şi disposiţiuni cu cari în cas de strîmtorare 
guvernul şi-ar puté dovedi liberalismul. Pro
iectele de lege ale lui Berzsviczy în urmă
rile lor politice nu dovedesc că guvernul ac
tual n’ar voi revisuirea acestor legi, ci do 
vedesc că şl guvernul actual observă aceeaşi 
politică şovinistă pe care a desvoltat-o deunăzi 
deputatul Desider Bânffy.

Proiectele dlui Berzeviczy, cu cari la 
vremea lor mă voiu ocupa mai pe larg, de 
altminteri nu sunt de cât o făţişe declaraţie 
de résboiu raselor nemagiare şi un atac des
chis îndreptat în contra culturii şi esistioţei 
naţionalităţilor.

Abstrăgând de la tóté acestea, proiectele 
dlui Berzeviczy jignesc autonomia confesiuni
lor şi din dreptul lor de a susţină şc0le fac 
un drept ilusoriu.

Că acest proiect de lege e o statifictre 
mascată, care asigură guvernului tóté drep
turile, dar’ sarcinile le lasă confesiunilor, e 
de prisos s’o dovedesc, căci reiese lămurit din 
însuşi proiectul de lege.

Şi când guvernul urmăreşte o astfel de 
politică de naţionalităţi, vorbele dlui prim- 
ministru despre dragostea sa frăţâacă sunt 
numai fraze, fraze gole, cărora nime nu le va 
da creijământ. Cunoscând politica guvernului 
în chestia asta şi ştiind ce sé ţinem de bu
năvoinţa şi pretinsa dragoste a diui prim- 
ministru, îmi vine în minte un proverb ro
mânesc: „Fereşte-mă Dómne de prietini, că 
de duşmani mă ştiu feri şi eu“. (Ilaritate 
mare în drépta. Voci în stânga: Proverbul 
ăsta e magiar 1)

Aurel Vlad: E indiferent. . .  (Sgomot 
continuu. Presidentui clopoţeşte.) F  indiferent 
că óre e magiar sau român, lucrul principal 
e, că e adevărat.

Z oltán  P a p : Şi camera e română ?
Aurel Vlad: N’am zis’o. (O voce în 

drépta: E slovacă.) On. cameră 1 Cred că 
mi-am motivat în de ajuns neîncrederea faţă 
de guvern. Drept ce nu pot primi budgetul.

Din România.
Congres didactic. In şedinţa a doua 

a congresului didactic, întrunit în Bucureşti, 
s'a discutat asupra modului, cum trebue pro
pusă istoria naţională în şcbiele poporale. S’a 
accentuat din tóté părţile, că scopul urmărit 
de învăţământul istoriei naţionale este de a 
desvolta sentimentele patriotice şi de a forma 
caractere şi virtuţi cetăţeneşti. S’a constatat 
apoi necesitatea, ca manualele de istoria na
ţională să fie redactate în  fo rm ă  povestitóre, 
cu stil uşor şi înfiordat. Asupra acestei sin
gure teme s’a discutat Mercuri, săptămâna tre
cută, înainte de amiaz şi după amiaz, luân- 
du-se apoi diD partea corpului didactic urmă 
tórea hotărîre:

„S opul istoriei naţionale în şcâlele 
primare este mai mult desvoltarea sentimen
tului naţional de cât înmulţirea cunoştinţe 
lor istorice, servindu-se de tablourile isto
rice, drapelul naţional, piese şi eacursiuni 
istorice, şi tirul şcoiar. Textele istorice cu
prinse în cărţile da cetire nu corespund sco
pului istoriei naţionale, din causa formei 
sub care sunt scrise şi a conţinutului lor; 
de aceea, esprimăm dorinţa, ca Istoria Ro
mânilor sé aibă un text p ropriu , scris p o 
trivit firei copilului, şi cărţile de cetire sé 
nu  cuprindă  de cât poveşti, anecdote şi le
gende istorice, menite a pregăti pe copii 
pentru studiul istoriei“.

In ziua urmátóre, Joi, discuţia a fost pur
tată în congres pe tema ameliorării situaţiunei 
morale şi materiale a corpului didactic din 
România. Cei din urmă care a luat cuvântul 
a fost ministrul din instrucţie, dl S p iru  H aret, 

vcare a combătut mai muite din părerile es- 
primate, şi a asigurat congresul, că guvernul 
român a făcut tot ce a putut, pentru-ca sé 
îmbunătăţ0scă situaţia dascălilor români.

CoDgreaul apoi, după trei zile de muncă, 
a fost încheiat, rămânând, ca sé se redacteze 
un memorand cătră ministeriul instrucţiunei, 
despre cele hotărîte.

Revistă esternă
Din Macedonia. Telegramă din Sofia  

dto 21 Iulie raportézá că o (bandă de oinci- 
zeci turci a ucis în Rezovo patru bulgari şi 
li-a jefuit íntrégá averea. Cu acelaşi dat o 
telegramă din Constantinopol raportézá că 
Marţi s’a întâmplat o ciocnire întră miliţia 
turcâscă şi o câtă de insurgenţi la Tepafasi 
(distanţă de cinci ore spre sud-ost de la Bi
tóba), în care au fost ucişi doi soldaţi şi cinci 
insurgenţi. De toţi erau cincisprezece insur
genţi, cari tocmai în ziua aceea sosiseră din 
Bulgaria.

*
De pe câmpnl de résboiu. A doua 

zi după lupta din pasul Motien s’a dat 
o nouă luptă întră localităţile Siooian şi Cut- 
sia, care a durat doué zile şi s'a terminat 
cu retragerea trupelor ruseşti la Cutsia. Sico- 
ian e situat la distanţă de 50 chilometri de la 
Liaoiang, ear’ Cutsia la distanţă numai de 
30 chilometri. In urma acestei isbâcij’ noue 
trupele japonese stau de la Caiciu în sus p&nă 
la Sicoian în semiceri faţă 'n faţă cu posiţia 
strategică a Ruşilor, ear’ flancul de nord (óstea 
lui Kuroki) înaintâză mereu spre LiaoiaDg. 
Astfel, luptele decisive cu grosul armatei ru
seşti de sub comanda lui Kuropatkin, situată 
íntré Liaoiang şi Mucden (capitala Mandjuriei) 
probabil că se vor începe iát de curând.

Despre evenimentele de la Port Arthur 
ştiri din isvor ch nes, nu tocmai demne de 
creijământ, spun că Japonesii bat deja fortu
rile, altele raportézá că Japonesii au fost res
pinşi cu perderi mari, pe când ştirile din is
vor englez spun că Japonesii încă tot numai 
se pregătesc pentru atacul decisiv.

Din tractul Sebeş.
— înmormântarea preotului loan Stoicuţa. —

— 20 Iulie n.
In 11 Iulie a. o. am petrecut le locul 

de veclnică odihnă pe un adevărat păstor 
sufletesc, pe vrednioul paroch din Săsciori 
loan Stoicuţa. Preot de e deosebită vază şi 
reputaţiune a fost el în întreg timpul păsto- 
rirei sale. Nemuritoriul Şaguna cunoscând 
calităţile réposatului, pe care îl aplicase în 
cancelaria consistorială, l’a trimis la începutul 
anului 1859 administrator parochial în co
muna fruntaşă de pe valea rîului Sebeş cu 
numele Săsciori, şi îl însărcinase cu prive
gherea asupra preoţilor din comunele dim
prejur, ba trebuia sé-i şl facă rapórte asupra 
purtârei lor. Om de încredere a fost răpose- 
tul loan Stoicuţa al marelui regenerator Şa- 
guna şi a şl meritat acsa încredere. El cu 
simţ adevărat colegial încerca a sfătui şi în
drepta pe colegii sei preoţi. Réibunarea, ura, 
pisma faţă de colegii sei nici-când nu s’a 
sălăşluit în nobila sa inimă, din contră, căuta 
a ascunde cât numai putea pe unul sau pe 
altul, când era necesitat sé facă câte un ra
port nu tocmai măgulitor şi nu fără urmări 
mai grave.

Scriitorul acestor puţine momente din 
vié(a lui l’a cunoscut de aprópe şi póte nu
mai lui i a destăinuit multe secrete din zilele 
de mai nainte, când ttăia acel mare archiereu.

Până la finea vieţii lui a fost un preot 
model pentru ceilalţi preoţi din jur. Toţi co
legii din tract şi din alte tracte, cari îl cu
noşteau, îl iubiau, cinsteau şi îl priviau de 
mai ales întră ei. Şi el a şl meritat în ade
văr aceBte oonsideraţiuni din partea confra
ţilor sei, căoi loan Stoicuţa zeoi de ani de-a- 
rândul nu a lipsit măcar u n a  dată  de la 
sfântul altariu, în sărbători şi Dumineci, ba 
nici în zii-.le de peste săptămână, fiind în 
comună, nu lipsia aprópe nici-când de la u- 
trenie şi vecernie, aşa că femeile şi bărbaţii 
mai bătrâni, când se revărsa de ziaă îl aştep
tau la uşa sfintei biserici, situată pe o colină 
destul de înaltă, la o margine a comunei 
Săsciori. Şi nu se înşelau, căoi pe când se 
lumina binişor de ziuă, oa sé pótá ceti şţ 
cânta din sfintele cărţi, vrednicul slugitor al 
altariului sosi» urcând cu paşi bine măsuraţi 
dealul în sus, spre sfântul lăcaş. Am fost mai 
ue multe-ori present la astfel de caşuri. După 
eşirea din biserică toţi îl însoţiau pănă la lo
cuinţa sa pe preotul Stoicuţa conversând des
pre cestiuni religfóse şi morale mai întâi u, 
ear' după aceea treceau vorba şl despre afa
cerile private, familiara şi economice. Puţini, 
ba fórte puţini sunt preoţii noştri, cari să se 
pótá asemăna cu răposatul Stoicuţa, şi cari 
să-şi împiinâscă datorinţele lor din punctul

t
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de vedere ni oficiului de j ărinte şi păstor 
spiritual, ca şl el.

Acesta este tipul cum a fost şi cum a 
trăit Stoicuţa ca preot, şi to acele trasă'uri 
de caracter le-a posedat el şl ca om în so
cietate. Nu ae va afla nimenea, care să 
fi rămas supărat, indignat sau chiar pre
scurtat în ceva de el. In conveniri sociale 
era fórte plăcut, ştia o mulţime de proverbe 
şi istorióre şăgalnice, numai cât nu-şi prea 
petrecea timpul cu astfel de nimicuri, cum 
le numea el.

Ani 45 şi mai bine a fost el păstoriul 
Săsciorenilor.

Dorinţa ultimă, e3primată în momentele 
de agonie i-a fost să fie transportat după-ce 
va muri, în biserică, ca acolo să fie prive- 
ghiat de fiii sei sufleteşti, fiind şl locuinţa 
cam strâmtă şi căldura în timpul secerişului 
enorm de mare.

A răposat Sâmbăta înainte de amiazî  
şi Duminecă pe la vecernie cu reoerutul ce
remonial, strîngându-se cu mic cu mare, a- 
própe întrăgă turma păstorită, în jurul co
şciugului păstoriului, a fost condus în sfânta 
biserică, îmbrăcat în ornate sfinte bisericeşti.

Acolo în casa Domnului a fost neîn
trerupt priveghiat pănă a doua zi, Luni, pe 
la 10 ore a. m., când s’a început prohodul.

Protopresbiterul tractual, dl Sergiu Me 
deanu  cu încă 8 preoţi, asesori scaunali şi 
alţi preoţi aleşi anume, au îndeplinii proho
dul. Mai veniseră la ínmorméntare încă şl 
alţi mulţi colegi preoţi, de tot vre o 20, de-şl 
era zi de lucru şi începuse secerişul. Popo
rul din comuna Sasciori făcuse sérbátóre mare 
din ziua înmormântării bunului părinte, toţi 
au luat parte la actul trist al înmormântării, 
fruntaşii din comunele învecinate eu notarii 
comunali în frunte şi cu poporeni stimătoii 
ai răposatului, încă şi-au lăsat ocupaţiunile 
inteţităre şi au alergat din mari depărtări 
la înmormântarea aoestui vrednic şi de tótá 
împrejurimea stimat slugitor al stului altariu.

Termi nându-se sfintele rugăciuni şi de 
tot frumósele cântări jalnioe de despărţire a 
preoţilor slujitori, a urmat pomana usitată în 
biserica nóstrá ortodoxă. Colăcei pentru po
por şi puţină băutură s’a împărţit în oimite 
riul bisericei, ear' părintele proiopresbiter 
tractual cu cei vre-o 20 preoţi presenţi, dim
preună cu domnii notari comunali şi cu în
văţătorii şi fruntaşii, cari au luat parte la în
mormântare, au fost conduşi la casele bătrâ
nei preotese, acum văduvită. Aici s’a servit 
la toţi un modest prânz de bucate de post, 
aflându-ne în ajunul sfinţilor şi marilor apo
stoli Petru şi Pavel.

Am fost la multe înmormântări de preoţi, 
ba chiar şi de protopresbiteri, dar’ atât pu
blic şi atâta stimă în jurul unui cosciug ou- 
prlmjeud rămăşiţele pământeşti, încă nu am 
vătjut. Dovadă despre stima de care s’a bu
curat deoedatul, căruia să-i zicem toţi: Odih- 
nâscă în pacel Unul care l'a cunoscut.

„Asociaţiunea.“
C onvocare.

Adunarea cercuală ordinară a despăr
ţământului III. (Făgăraş) al „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ se va ţinâ în anul acesta în comuna 
Sâmbăta-superidră la 25 Iulie (7 August) a. c_ 

P r o g r a m :
1. Serviciu divin la orele 8 a. m.

2. Deschiderea adunărei la orele 10
a. m.

3. Raportul general al comitetului des
părţământului despre activitatea sa de le ul
tima adunare generală.

4. Raportul cassariului şi presentarea 
budgetului pe anul 1904—1905.

5. Alegerea comisiunilor pentru censu- 
rarea acestor rapórte.

6. Alegerea unei comisiuni pentru în
scrierea de membri noi şi încasarea taxelor.

7. Disertaţiuni, cari trebuesc presentste 
directorului despărţământului cu cel puţin 48 
ore înainte de adunare.

8. Rapórtele comisiunilor.
9. Alegerea comitetului cercual pe un 

nou period de 3 ani.
10. Alegerea a doi delegaţi pentru adu

narea generală ce se va ţinâ anul acesta în 
Timiş0ra.

11. Alegerea unei comisiuni pentru ve
rificarea procesai ui verbal.

12. închiderea adunării.
Sunt rrgst1 toţi on. irembri şi binevoi

tori ai cultinrei i - mâne să ite parte !a scésta 
»dunar«.

D n şedinţa comitetului despăiţământu- 
lui ţinută la 2/15 Iulie 1904 în Făgăraş.

Jacob Macaveiu D r. loan  Şe ■ chea
director. secretariu.

N O U T Ă Ţ I
M. Sa ímpératnl şi rege al nostru, 

după cum raportăză „Corresponuenz Wilhelm“ 
din Marienbad, în 30 August va Lee la Ma - 
rienbad sisită regelui Edward VII. al An
gliei, care în 11 ori 12 August va sosi acolo 
pentru petrecere mai îndelungată. M. Sa Fran- 
cisc Iosif va sta la Marienbad numai câteva 
ore, plecând de acolo direct ia manevrele ce 
se vor ţinâ în partea sudică a Boemiai.

*
Promoţiune. Dnul lo a n  Dobre, stipen

diat al archidiecesei nóstre, a fost promovat 
în 23 Iulie a. c. n. în aula universităţii 
Frsnnsc-Iosefina din Cernăuţi la gradul de
Doctor în  ştiinţele teologice. — Felicitările 
nóstre 1

*

Episcopul Sttossmayer din D.t,ko-
var, mareie naţionalist croat, a fost atins zi
lele trecute de apoplexie, dar' după cum scriu 
ziarele magiare, a Învins atacul şi a trecut 
peste primejdie. Episcopul Strossmayer e de 
90 ani.

*

Lista civilă- In fine, după o discuţie 
sarbeda din cale alară de vre-o două săptă
mâni, dieta a votat lista civilă în şedinţa de 
Vineri, cu mare majoritate, primind şi pro
punerea prim ministrului T isza , ca urcarea li
stei civile să se încâpă cu 1 ianuarie 1903. 
Dieta a întrat apoi în discuţie asupra budge
tului, cu care va mai avé de lucru vre-o două 
săptămâni, când apoi se încep vacanţele par
lamentare de vară. In cursul discuţiei ace- 
zteia îşi va desvolta ministrul de culte şi in 
strucţiune publică, dl B erzeviczy , programul 
seu de activitate.

*
Din Sântă-Maria de Pétrá, traetul 

Haţegului, ui se Bene, că la stăruinţele frun
taşilor de acolo s’a ridicat biserică gr. or. ro
mână în comuna numită, care e aprópe gata, 
mai restând a se face lucrările de măsănt. 
Aşezarea crucai pe turn s’a făcut în 12/25 
Maiu, ear’ pétra fundamentală a fost aşe
zată în 14/27 Martie a c. La ambele aceste 
acte frumóse a participat public număros.

*
Respins. In 20 Iulie n. a revisuit 

înalta (June actele procesului de presă ce l’a 
fost intentat procurorul din Cluj dlui V. E . 
Moldovan pentru nişte articoli publicaţi în 
„Eóia P o p o ru lu i*. Curtea cu juraţi din Cluj 
ii declarase vinovat pe dl Moldovan şi tri
bunalul l’a judecat la 4 luni temniţă de stat 
şi 1000 cor. amendă în bani. Curia a aflat 
că judecata e drâptă şi a respins recursul 
de nuhtate, dat din partea condamnatului.

*
Advocat nou. Dom □ ul Dr. Cornel 

la n c u  a desth s cancelarie advocaţială în Arad 
(József főherczeg-ut nr. 16).

*
Legea despre paspórte Fóía oficială 

a publicai săptămâna trecută o ordonanţă a 
guvernului în înţelesul căreia cu 1 August
n. c. întră în vigóre legea despre paspórte, 
votată în anul 1903. In sensul legii acestuia 
paspórtele vor fi date în viitoriu de cătră vice- 
corniţele comitatului respectiv, ear’ în oraşe 
ou junsdicţiune municipală de cătră şeful 
de poliţie.

•

Cele multe înainte 1 Din Constanţi 
nopol se telegratâză, că în vilaetele ILküb 
şi Monastir s’au mai înfiinţat 17 comunităţi 
româneşti, pe lângă cele Înfiinţate de mai 
nainte. Astfel numărul comunităţilor religiöse 
româneşti din Macedonia, cari au introdus 
limba românâscă în bisericile lor, Be urcă la 
cincizeci. Cele multe înainte 1 

•
Primiri în şcdla de notari. La cursu

rile administrative (şcdla pentru cualificarea 
de notari) din Nagy-Bacskerek (Banat) pri
mirea elevilor se va face în 26 — 31 August 
st. n. Aspiranţii de notari cari doresc să fie 
primiţi la aceste cursuri, au să se presinte la 
direcţiune în una din zilele amintite mai sus, 
având a documenta <ă au absolvat 8 clase 
gimnasiale ori reale, ori vre-o şc0lă medie 
egală cu acestea, sau vre’o şcdla militară su- 
per;0ră; că au făcut un an de praxă în vre’o 
cancelarie notarială, că pricep limba oficială 
a statului şi au purtare mora'ă bună. Didac- 
trul e 40 coróne plătibil în două rate seme- 
strale. Taxa pentru întreţinere în internatul 
şcălei (cu locuinţă, încălzit, luminat, dejun, 
prânz şi cină) e 30 coróne pe lună. Esistă 
însă şl locuri cu preţ redus, cum şl 15 locuri 
gratuite (pentru elevii Băraci).

*

Post de notarin. Sub nr. 2522 pre- 
I tonal şi cu termin pănă la 31 Iulie st. n. 

e publicat concurs la postul de notariu în 
Roşia (Veresmart), comitatul Sibiiu. Cererile 
conciirsuale sunt a se înainta protopretorului 
cercului Sibiiu.

Plan bun. Cetim în „Alkotmâ y“ că 
un consorţiu a cumpărat cu 1,200.000 de 
coróne moşia de la Bodrog-Szardaheiy (în 
comitatul Zemplén) a baronului Samui! Jó
sika, spre a o vinde în parcele mai mici eco
nomilor. Plan lăudabil, numai de nu s’ar as
cunde sub masca lui rîvna de esploatare a 
micilor proprietari. Membri ai consorţiului 
sunt Dr. Rosenthal Sándor, Reichard Mór şi 
fiiul, Fuchs Mór, Gross M. şi Weinberger 
David, — toţi evrei.

*
Teatru german în Ardeal. Ministrul 

de interne a acordat de nou permisiunea de 
a se da representaţiuni teatrale germane în 
oraşele Sibiiu, Sebeş, Braşov, Mediaş, Bistriţa, 
Orăştie, Cohalm şi Agnita, din partea di
rectorului de teatru Leo B a u e r  şi trupa sa.

*
La fondul de 20  fileri, înfiinţat de 

„Reuniunea socialilor români din Sibiiu“ cu 
scop de-a acuira o casă cu hală de vînejare 
pentru meseriaşii români au dăruit: parochul 
loan Budoiu din Câmpuri-Surduc (traetul Ilia), 
2 cor , Alexandru Sighiartău, paroch în Ciceu- 
Poieni, 1 cor. ; dşdra Cornelia Ciceiu, învăţă- 
tóre, în Sighişdr», Ioachim Vintiiă paroch 
(Cslvasăr): fie care câte 20 fileri, loan Pinciu, 
culeg, de litere, 1 cor.; nou hirotonitul pa
roch Zenovie Popovici (Satulung, bis. S. A- 
dormiri) şi soţie-sa Márióra n. Comşa, 2 cor. ; 
loan Munteanu, comptabil (Haţeg) 1 cor.; 
Sergiu Medean, protopresbiter (S. Sebeş) 1 
cor. ; Vie. Tordăşianu, 10 fileri. La fondul 
Dr. D. P. Barcianu, pentru ajutorarea sodali- 
lor lipsiţi de lucru, parochul A. Sighiartău a 
dăruit 1 cor.

*

Vifor şi grindină. In Rmkfüred şi 
împrejurimi (in Ungaria) Luni a bătut grin
dină mare, împreunată cu povoiu şi vifor, 
făceod fórte mari pagube în cucuruze, po- 
meturi şi în plantele de grădină. Asemenea 
şl în multe comune din comitatul Vas au fost 
mari tempestâţi, cari în hotarul comunelor 
Csajta şi Incéd au luat victimă şl două vieţi 
omeneşti: doi lucrători de câmp au fost ucişi 
de fulger.

*
E eschisă insomnia, dacă se va purta 

crucea duplă electro-magnetică B. ti. Nr. 
86967, inventată de domnul Albert Müller, 
Budapesta, Vadász u. V. Nr. 42/V ceea-ce 
adevereşte şl sensórea urmátóre: Prea Stimata 
die Müller: De curând am comandat la 
dvóstré crucea duplă electro-magnetică R. B. 
Nr. 86967 pe séma cumnatului meu Carol 
Weber, asupra căruia a avut un asemenea 
efect, că după o folosinţă de câteva zile 
bolnavul s’a simţit mult mai bine, respiraţia 
ii era mai regulată şi insomnia i-a dispărut 
cu totul. Véijánd acest efect miraculos al 
crucii, Vă rog să trimiteţi una şi pentru 
mine şi una pentru soţia mea. Budcrfalva, 
19 Februarie 1903. Cu deosebită stimă Matei 
Schrei.

Cărţi şi reviste.
Anuarul gimnasiului din Náséud 

(„Raportul al XLI-lea despre gimnasiul su
perior lundaţioaâl din Nâsăud pentru anul 
şcolastio 1903/904“) publicat de loan Gheţie, 
dir. gimn. Tipografia G. Mateiu, Bistriţa. 
Textul românesc 128 pagini, după care ur- 
méza unul unguresc de 49 pagini. Conţine 
urmátórele:

Prof. Virgil Şotropa ’şi continuă studiul: 
„Istoria şcdlelor năsăudene“ publicând de astă- 
dată pe 43 pagine istoricul gimnasiului.

Gimnasiul a perdut în cursul anului doi 
profesori, pe Dr. I. Mălaiu, care după ser- 
viciu de 30 ani abia apucase a se bucura de 
pensia sa, şi pe Leontin Drăgan urmaşul la 
catedra lui Mălaiu, un tinăr de bună spe- 
rănţă. In anuar se publică discursurile fu
nebre rostite la înmormântarea acestor doi 
profesori de cătră profesorii Pietosu şi Păou- 
rariu. După acestea urmózá discursul festiv 
rostit tot de dl Păcurariu la 4 Octobre 1903, 
ziua aniversară a înfiinţării gimnasiului.

Din cronica gimnasiului aflăm, că la 29 
April a. c. comisiunea admin, a fondurilor 
centrale şcol. şi de stipendii a ales director 
pe dl loan Gheţie. Prin acâstă alegere ştim» 
că s’a încheiat o afacere care mult a fost 
discutată prin ziare.

Corpul didactic a constat din 8 profe
sori ordinari definitivi; apoi 1 profesor ord. 
de musică, 1 prof. ord. cu diolomă din de- 
semnul liber, geom. desoript, şi gimnastică, 
3 profesori suplenţi, 1 pensionar ou însărci
nare provisorică şi 1 profesor ajutător,

Afară de obiectele ordinare s’au predat 
ca estraordinare: limba francesă (52 elevi ol.
III—VIII), desemnul liber (19 elevi V—VIII). 
Cantul bisericesc (206 elevi), Musica vocală 
(248 elevi) şi cea instrumentală (72 elevf).

La esamenul de maturitate au fost ad
mişi 27 candidaţi. La esamenul soripturistio 
au că<j.ut 4, la verbal au fost admişi 23, nu 
s’au presentat însă de cât 21. Dintrâ aceştia
1 a trecut cu eminenţă, 4 cu bine, 15 au 
fost declaraţi simplu maturi, ear’ 1 a fost re
legat pe 3 luni.

Numărul total al elevilor a fost 298, 
dintră cari 286 Români, 7 Magiari, 5 Germani.

După confesiune: 206 gr.-cat., 79 gr.- 
ortodoxi, 7 rom.-cat., 1 ev.-luteran, 1 ev.- 
calvin, 4 jidovi.

Progresul s’a clasificat: 9 elevi cu emi
nenţă din tóté obiectele, 32 cu bine, 140 cu 
suf., 80 corig. din 1 obiect, 7 din 2 obiecte, 
30 repetenţi.

•
„Istoriografi vechi, istoriografi 

noi.“ A apărut şi se póte procura de la 
librăria archidiecesană din Sibiiu (Nagyszeben) 
broşura „Istoriografi vechi, istoriografi noiu, 
stud iu  critic în  chestia vechei metropola orto
doxe române, de Teodor V . Păcăţian. Preţul
2 coróne, plus 20 fileri pentru porto. Cartea 
e împărţită în următorii capitoli: Dogme isto
rice. Părintele Bunea ca scriitoriu. Punctul 
meu de vedere. Argumente vechi. Noua teorie. 
„Nandoralbensis“. Decretul regelui Vladislav. 
Mănăstirea voevodului Mihaiu Viteazul. Vi
carii episcopilor latini. Sava Brancovioi. „U- 
nirea“. încheiere.

ECONOMIE.
U s c á t ó r e  d e  p ó m e .

Subsemnatul comitet central aduce la 
cunoştinţa tuturor celor interesaţi, că în con
formitate cu ordinaţiunea dlui vicecomite al 
comitatului Sibiiu nr. 7351/904 se împrumută 
spre folosirea comunelor politice şi tovărăşiilor 
agricole locale fără nici o taxă 3 uscátór# de 
póme (loşniţe), cari formézü proprietatea co- 
misiunei economice comisatense a comitatului 
Sibiiu. Aceste uscátóre sunt sistem Geisenheim, 
una din ele este mare, a doua mijlocie şi a 
treia mică. Cea din urmă se póte aşeija pe 
vatra focului de aşa, ca să se p0tă folosi pri
sosul de căldură. Împrumutarea se face pe 
timp hotărît, cel mult pe timpul uscatului pó- 
melor, cu acea condiţiune, că aparatele (uscă- 
tórele) după espirarea timpului (terminului) 
amintit sunt a se înapoia în aceeaşi stare la 
şc0la de instrucţiune economică a comitatului 
Sibiiu, de la care au fost primite, şi că comuna, 
respective tovărăşia economică ímprumutátóre 
le va pune la disposiţia fie-cârui locuitoriu, res
pective membru al ei spre a le folosi conform 
trebuinţelor sale pe un timp anumit fără nici 
o taxă sau apoi pe lângă o taxă neînsemnată 
(bagatelă), care să fie suficientă pentru aco
perirea speselor de transport. Comunele, respec
tive tovărăşiile agricole locale, cari doresc a be
neficia de acest favor, să se adreseze deadreptul 
la conducătoriui şc01ei de instrucţie economică 
a comitatului Sibiiu (tergul vitelor nr. 10).

Considerând, că anul acesta aa prevede 
o bogată recoltă de póme, folosirea de aoest 
favor se recomândă cu tótá căldura.

Pentru comitetul central al „Reuniunei 
române de agrioultură din comitatul Sibiiu“ :
I n  a b s e n ţ a  p r e s i d e n t u l u i

R om ul S im u  Vie. lo rd ă ş ia n u
mem. în coviil. secretariu

Oficială.
Onorata preoţime este poftită a es- 

peda tóté taxele, cu cari restâză singu
raticele comune la fondul de pensiune 
archidiecesan; asemenea se şi íntocmésca 
şi preoţii înşişi astfel lucrurile, în cât în 
timpul cel mai scurt se vină în curent cu 
solvirile, spre a nu fi necesitaţi a solvi 
interese după taxele restante şi nesol
vite la timp.

Posta redacţiei.
P onor. I’ţi recomandăm „Biserica orto

doxă rom ână“, ca mai potrivită scopului. 
Respectivul domn e ortodox.



SOD TELEGRAFUL ROtfAS

Nr. 138 1904. [198] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor vacante la 
şcolele centrale rom. gr. or. din Braşov se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la cea din- 
tâiu publicare în „Telegraful Român*.

a) La gimnasiu şi şcola reală.
E de ocupat un post de profesor pen

tru catedra de limba germână şi română.
b) La şc61a comercială superiórá.

E de ocupat un post de profesor pen
tru catedra de limba magiară şi germână.

c) La şc61ele primare.
E de ocupat postul de învăţătâre pen

tru lucrul de mână la şcola de fetiţe.
Concurenţii îşi vor adresa petiţiile lor 

Eforiei şcolare şi le vor însoţi cu următorele 
documente:

1. Carte de botez, prin care vor dovedi 
că sunt Români de confesiunea gr. or.

2. Atestat de moralitate.
3. Atestat medical, că sunt deplin sănă

toşi.
4. Revers, că se vor conforma întru tóté 

legilor şi disposiţiunilor bisericeşti şi şcolare 
cum şl regulamentelor în vigóre.

5. Pentru concurenţii de sub a) şi b) 
diploma de profesor, conform art. de lege 
XXX din 1883, respective regulamentului mi
nisterial pentru şcolele comerciale din 1895, 
sau întru cât nu ar avea încă diploma, cel 
puţin atestatul despre esamenul fundamental 
dimpreună cu absolutoriul.

6. Pentru concurentele de sub c) ate
statul de calificaţiune pentru lucrul de mână 
conform prescripţiunilor legale, eventual şl alte 
documente.

Beneficiile împreunate cu aceste posturi
sunt:

1. Pentru profesorii ordinari în timpul 
serviciului provisor (proveclut în § 30 al le
gii de instrucţiune) salariu anual de cor. 1800; 
ear’ de la ocuparea definitivă a postului de 
profesor ordinar salariu, anual de cor. 2400, 
cinci cuincuenii.de câte 200 cor., bani de cuar 
tir cor. 400 anual, şi drept de pensiune con
form statutelor în vigóre la şcolele nóstre; 
pentru timpul de serviciu ca profesor supli
nitor cor. 1600 anual.

2. Pentru înveţătorea de lucru de mână 
salariu anual de cor. 800.

B raşov , din şedinţa Eforiei, ţinută la 
8 Iulie st. v. 1904.
Eforia şcolelor centrale rom. ort-rés.

din R r a şo v .

1 1 9 5 ]  1 — 3

C o n c n r s
Pentru întregirea posturilor íuvé 

ţâtoreşti vacante din comunele bisericeşti 
ale protopresbiteratului Câmpeni, mai jos în
semnate, se publică din oficiu concurs cu ter- 
minul 1 August st v. a. c., şi anume:

1. Gâiila-de jos 2. Lazeşti. 3. Né- 
gra-de-jos. 4. Ponorel. 5. Poiana cu 
Valea verde. 6. Sohodol cu Peleş, şi 7. 
Vidra medie (postul al doilea).

Pentru fie-care post înveţătoresc câte 
un salariu de 600 corone din repartiţie şi lo
cuinţă cu grădină.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi se trimită rugările lor concursuale 
cu documentele recerute la subscrisul, arătând 
şl pretensiunile lor reíeritóre la cincenii.

C âm peni, 6 Iulie 1904.
ltomul Fúrd ui

p r o t o p r e s b i t e r

Nr. 781 1904 [194] 1—3
%

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori la şcolele confesionale din comunele 
Apahida, Bedeciu, Bonţi da, Călata-mare, 
Paiaţele, Marişel, Mociu, Panic, Soiueş- 
ialéu şi Someşul rece, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fie-care din 
aceste posturi sunt salariul prescris de 600 
cor., cuartir liber în edificiul şcolei cu gră 
dină de legumi şi leinue de foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din ace
ste posturi, au a-şi aşterne cererile instruite 
conform normelor în vigóre subscrisului în 
terminul fixat şi a se presenta înainte de 
alegere la biserică în vre o zi de Duminecă 
sau sărbătore, ca să-şi arete desteritatea în 
cântări, fiind îndatorat alesul se cânte în cor 
cu elevii în Dumineci şi sărbători la sfânta 
liturgie.

In fine sunt îndatoraţi să noteze în su- 
plicele lor, dacă refiectăză şl la cuincuenalii 
după anii de serviciu în alte comune.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. 
Cluj în conţelegere cu respectivele comitete 
parohiale.

C luj, 3 Iulie 1904.
Tulliu lioşcscu

p r o t o p r e s b i t e r

Nr. 565 1904 [182] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti vacante din comunele mai jos în
semnate în protopresbiteratul Ungur aş, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român*.

1. Ciumerna, cu salariu de 600 cor. 
prin repartiţiuue de la popor şi grădina şcolei.

2. Fizeş Sânpetrn, cu salariu de 600 
corone prin repartiţiune de la popor.

3. Rachiş, cu salariu de 600 cor. prin 
repartiţiune de la popor, cuartir în edificiul 
şcolei, grădina şcolei, 4 orgii de lemne, din 
cari e a se încăltjl şl sala de învăţământ şi 4 
corone ca pauşal de cancelarie.

4. Stina, cu salariu de 600 corone şi 
cuartir în edificiul şcolei, salariul prin repar
tiţiune de la popor.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi au a se presenta în comună în vre-o 
Duminecă sau sărbătore înainte de alegere la 
biserică spre a şi arăta desteritatea în cântări 
având a conduce cântările liturgice cu elevii.

Cererile de concurs instruite conform 
normelor din vigóre se vor aşterne la sub
semnatul oficiu protopresbiteral, în terminul 
deschis.

Cuincuenalele se vor computa nnmai 
după 5 ani de serviciu în comuna respectivă.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Unguraş, 
în conţelegere cu comitetele parohiale.

F iz e ş -S â n p e tr u , 28 Iunie 1904.
Pavel Roşea

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 186. [181] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţfttoreşti vacante din comunele mai jos în
semnate, protopresbiteratul ISelişte, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Alâmor, un post cu salariu de 600 
cor., relut de cuartir şi grădină.

2. Amnaş, un post cu salariu de 600 
cor., relut de cuartir şi grădină.

3. Gurariului, două posturi, salariu 
600 cor., relut de cuartir şi grădină.

4. Sibiel, un post, salariu 600 corone, 
relut de cuartir şi grădină.

5. Topârcea, un post, salariu 600 cor., 
relut de cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa unul din aceste 
posturi să-şi înainteze subsemnatului oficiu 
cererile instruate conform normelor (atestat 
de botez, absolutoriu pedagogic, atestat de 
cuahticaţie, atestat despre serviciul prestat 
pănă aci) în timpul prefipt şi să cerceteze şi 
biserica unde concură spre a se presenta po
porului şi a-şi arăta desteritatea în cântările 
bisericeşti.

Se li şt e, 26 Iunie 1904.
Dr. Ioau Stroia

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 434 1904. [183] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori în comunele mai jos numite din proto- 
presbiteratele Sighişora şi Cohalm, se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu 
blicare în „Telegraful Român“.

1. Hetur, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir gratuit în edificiul şcolei şi lemnele 
necesare de foc.

2. Criş, cu salariu anual de 600 cor., 
şi anume: 560 corone în bani gata, lemne 
de foc cu 40 cor. şi cuartir gratuit în edifi
ciul şcolei.

3. Nadeşul-săsesc, cu salariu anual 
de 600 cor., şi anume: 300 cor. prin repar
tiţie, cereale de la popor şi folosinţa unui 
pământ de 27a jugăre, 300 corone întregire 
de la stat.

4. Paloş, protopresbit. Cohalm, postul 
al doilea de învăţătorii!, cu salariu anual de 
600 corone plătibil decursiv în trei rate se- 
mestrale prin repartiţie de la popor, bani de 
cuartir, după împrejurările locale, lemne de 
foc, şi în fine cuincuenaiul după un serviciu 
neîntrerupt de 5 ani.

Reflectanţii la aceste posturi cu îndato
rirea a pro vedé instrucţiunea şcolarilor de la 
6—12 ani, şi celor de la 13—15 ani, a-i in- 
strua în cântările liturgice împreună cu tine
rimea adultă, a le conduce, şi a ţină în Du
mineci şi sărbători strană în biserică, — să-şi 
aştărnă petiţiunile concursuale instruite con
form normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în Sighişora (Segesvár) pănă 
la terminul indicat, cu îndatorirea a se pre
senta în vre o Duminecă sau sărbătore în bi 
serică spre a şi arăta desteritatea în cele ri 
tuale, preferindu-se cântăreţii buni.

S ig h iş o r a , 30 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişora şi Cohalm, în conţelegere cu 
comitetele parohiale concernente.

Rimitrie Moldovau
protopresbiter.

Nr. 1382 Şc. 1904 [196] 2—2

C O N C U R S
Din partea Consistoriului gr.-or. 

român din Oradea-mare se escrie con
curs pentru postul de catechet gr.-or. 
român la gimnasiul superior din 
Beiuş împreunat cu postul de rector 
al internatului (liecesan de acolo.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: cuartir şi provisiunea în- 
trăgă în internat, salariu 1600 coróne 
plătiţi în rate lunare.

La recurs sunt a se adnecsa: te
stimoniu de maturitate, testimoniu teo
logic şi de cualificaţiune. Atestatul 
despre serviciile anterióre şi despre 
conduita morală. Recurenţii să fie ne
căsătoriţi.

Recursele vor fi a se presenta la 
acest Consistor pănă în 7/20 August c.

O r a d e a - m a r e ,  3/ l6 Iulie 1904.
Consistoriul gr.-or. român

din Oradea-mare.
Nr. 210 1904. [185] 3—3

C o n c u r s
Pentru în tre g ire a  defin itiva  a po 

s tu r i lo r  în v ă ţâ to re ş ti  la şcolele poporale 
din comunele mai jos însemnate prin acăsta 
se publică concurs cu termin de 30 zile de 
la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. (Jâiueşti, salariu 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

2. C iceu-C orabie, salariu 600 cor., din 
cari 400 cor. din repai'tiţie şi 200 cor. aju 
toriu de stat, cuartir în şcola ce se va edi 
fica, grădină şi iemne de foc.

3. Ciceu Giurgeşti, salariu 600 cor., 
din cari 400 cor. din repartiţie şi usufructul 
alor 10 jug. pământ comasat în preţ de -200 
cor., cuartir şi grădină.

4. Ciceu Hăşrnaş, salariu 600 coróne, 
din cari 300 dm reparuţie şi 300 cor. aju- 
toriu de stat, cuartir, grădină şi lemne de foc.

5. G ârbou, salariu 600 cor., din cari 
200 cor. din repartiţie şi 400 corone ajutoriu 
de stat, cuartir şi lemne de foc.

6. Gostila, salariu 600 cor., din cari 
350 cor. din repartiţie şi 250 cor. ajutoriu de 
de stat, grădină, cuartir şi lemne de foc.

7. Muncel cu filia Fâlcuşa, salariu 
600 cor., din cari 242 cor. din repartiţie şi 
358 cor. ajutoriu de stat, cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii au sé şi aştărnă rugările in
struite conform legilor în vigóre, la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, şi se recere de la ei, ca să fie din na
ştere gr. or., să se presenteze înainte de ale
gere în vre o Duminecă ori sărbătore la bi
serică spre a-şi dovedi desteritatea în cântări, 
să instrueze elevii în cântările liturgice şi să 
cânte cu ei la sfânta liturgie îu totă Dumi 
neca şi sărbătorea; ear’ în petiţiunile Jor con
cursuale să-şi formuleze pretensiunile cu pri
vire la cuincuenalii.

Dej, 30 Iunie 1904 st. v.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Dej în 

conţelegeie cu comitetele parohiale.
Teodor Hermann

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 243 1904 [Í88] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor îuvăţâ- 

toreşti în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Deva, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
îu „Telegraful Român“.

1. Boholţ, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne.

2. Chişcadaga cu filia Burueue, sa
lariu : de la popor 440 cor., ajutoriu de la 
stat 360 cor, total 800 cor., cuartir şi lemne.

3. Leşnic cu filia Dumbrăviţa, salariu 
600 cor., cuartir şi lemne.

4. Nevoeş, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne.

5. Témpa, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne.

6. Uroiu cu filia Cărpiuiş, salariu 600 
cor, din care este un ajutoriu de stat de 
120 cor. şi lemne.

7. V ar m aga, salariu 600 cor., cuartir 
şi lemne.

8. Sânt Andreş cu filiile Sântohalm 
şi Seuleşti, salariu 600 cor., cuartir şi lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace 
ste posturi să-şi subştăniă cererile lor con
cursuale instruite conform normelor în vigóre 
subsemnatului oficiu protopresbiteral gr. or. 
Deva pănă la terminul susiudicat, cu obser
varea, că reflectanţii să se presinte în vre-o 
Duminecă ori sărbătore la biserică spre a şi 
arăta desteritatea în cântări şi a se face cu 
noscuţi poporului, având cei aleşi a instrua 
şcolarii în cântări bisericeşti şi a cânta cu ei 
în biserică şi a ţină strana.

Oficiul protopresbiteral Deva, în conţe
legere cu comitetele parohiale concernente.

D eva, 5/18 Iulie 1904.
George Romanul

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 53. [187] 2—2

Licitaţiune minuendă.
Pentru darea în întreprindere a lu

crărilor pentru acoperirea turnului de la 
biserica gr. or. rom. dm Geluiar (p. u. Szász
város) se va ţină licitaţiune minuendă în 18/31 
Iulie 1904 la 10 ore a. m. în cancelaria pa
rohială din Gelmar.

Preţul strigării va fi cor. 1073*80.
Cei ce doresc să liciteze au să depună 

vadiu de 5°/o de la preţul strigării.
Planul, preliminariul şi condiţiile de li

citare se pot vedé în fie-care zi la subsem
natul oficiu.

G elm ar, 4/17 Iulie 1904.
Oficiul parohial gr. or. rom. 

I. Popovici
p a r o h .

Nr. 630 1904. [Î8 o f2 —3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea posturilor vacante 

de îuvăţâtori la şcolele din comunele de mai 
jos din protopresbiteratul gr. or. Lupşa, se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Mogoş — Valea-Bârnei, salariu 600 
cor., dm can 360 cor. de ia popor şi 240 
cor. ajutor votat de stat, locuinţă liberă în 
edificiul şcolei, folosinţa grădinei şcolare şi 
lemnele de foc.

2. Mancei, salariu 600 cor., anume 400 
cor. de la popor, 80 cor. din cassa bisencei 
şi 120 cor. ajutoriu de stat votat; locuinţă 
în edificiul şcolei şi lemne.

3. Ruuc cu filia Lunca Largă, sa 
lariu 600 corone de la popor; locuinţă cu 
mai multe odăi pompöse în edificiul şcolei 
şi lemnele de foc. Fiind învăţătoriul ales la 
acest post destoinic în cântări, va primi şi 
pentru cantorat 50 cor. în bani număraţi, şi 
alte 50 cor. din venite accidentale cautoraie.

Concurenţii au a şi aşterne cererile in
struate eontorm normelor îu vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral îu terminul des
chis, presentându se înainte de alegere şi îu 
comuua pentru care concurăză, ca să şi arete 
desteritatea îu căutări şi tipic şi să iacă cu
noştinţă şi cu poporul.

De la concurenţi se cere să cânte la 
strană şi să esecute cu elevii şi răspunsurile 
liturgice în cor. Lei ce ar dori, ca la cuin- 
cuenal să li-se compute şi anii serviţi în alte 
comune, au a-şi arăta acăsta şi în petiţiunea 
ce o înaintăză aici.

In conţelegere cu comitetele parohiale
O fen baia, 25 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 

tului Lupşa.
Vasile Gau

p r o t o p r e s b i t e r .

Sbór’al nopţii negru flutur. , ,
d e  M . E m i n e s e u .  —  R o m a n ţ ă  
p e n t r u  v o c e  ş i  p i a n  d e  A . B e n a .  
f ’r e ţ u l  c o r .  1 5 0 ,  p o r t o  1 0  i i i .  
S e  c a p ă t ă  i a  L i b r ă r i a  a r c h i d .

De închiriat!
Din 1 August anul curent se închiriază

localul de prăvălie
din edificiul subsemnatului institut, strada 
MAcelarilor 20, (despărţământul textil).

Informaţiuni mai detailate se pot primi 
în birourile institutului în orele de oficiu 
(7—12 a. m.)

„ A l b i n a “
[ i 9 7 j  î — i  institut de credit şi economii.

Mare suprindere î
Nici când nu se mai da ocasiunea 

acésta1
5 0 0  bucăţi p en tru  fi. 1*95
U n  a d m i r a b i l  o r o lo g i u  d e  p r e c i s i u n e  a u r i t ,  c u  
m e r s  r e g u l a t ,  3  a m  g a r a n ţ i e  ş i  l a n ţ  p o t r i v i t ,
1 cravată  m od ern ă  d e  m eta să  p e n tr u  dom ni,
3  b a tis te  fin e , 1 in e l  fru m os cu  im ita ţ ie  de  
p étrá  scum p ă, 1 a d m irab il p o r tm o n eu  d e  p ie le ,
1 o g l i n d ă  d e  b u z u n a r ,  1 p ă r e c h i e  d e  b u m b i  
p e n t r u  m a n ş e t e ,  3  b u m b i  d e  p i e p t  3 ° /0 a u r - d u b l .  
c u  m e b a n i s m  p a t e n t ,  r e c u i s i t e  d e  s c r i s  ( n i c h e l ,  
p r i m a ) ,  u n  d r ă g ă l a ş  a l b u m  c u  c h i p u r i  ( c o n ţ i n e  
3 6  c h i p u r i  c e l e  m a i  f r u in ó s e  d in  lu m e ,  1 b r o ş  
e l e g a n t  p e n t r u  d a m e  ( n o u t a t e  p a r i s i a n ă ) ,  1 p ă r .  
d e  b u to n i  d e  s i m i l i - b r i l i a n t ,  f o r t e  î n ş e l ă t o r i ,  3  
o b i e c t e  d e  h a z  ( p o t r i v i t e  p e n t r u  tin & r ş i  b ă t r â n ) ,  
2 0  o b ie c t e  i m p o r t a n t e  d e  c o r e s p o n d e n ţ ă  ş i  a l t e  
4 0 0  d i f e r i t e  o b i e c t e ,  d e  l i p s ă  î n  c a s ă .  T ó t é  îm 
p r e u n ă  c u  o r o lo g i u l ,  c a r e  s i n g u r  e  v r e d n i c  b a n i i ,  
c o s t ă  n u m a i  f l .  1 - 9 5 .  S e  p o t  p r o c u r a  p e  l â n g ă  
r a m b u r s  s a u  t r i m i ţ â n d u - s e  b a n i i  î n a i n t e  d e  l a  _
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